

## Lakás, iskola, óvoda

(Folytatás az 1. oldalról.)

ben az új lakótelepeken **körzetorvosi rendelőköt alakítanak ki.** Ezenkívül előreláthatóan sor kerül egy **200 ágyas kórházi pavilon létesítésére is.** Az óvodáskorúak száma a tervidőszak lyegően jelentősen csökken, de mivel szükség van az új lakótelepeken, így **Makkosházán és a Rókus II. úton 100-100 helyes új óvodát is építenek.** A már említett középiskola mellett egy **24 tantermes általános iskolát Rókuson** hoznak létre. Néhány középiskolát, így a Tömörkény gimnáziumot, a gépipari technikumot, az egészségügyi szakközépiskolát négy-nyolc tanteremmel bővítik. Terve-

zi a tanács a Dóm tér szabadtéri nézőterének teljes rekonstrukcióját. Ugyanis az évi rendszeres javítgatások már nem gazdaságosak. Csak távirati stílusban további fejlesztésekről: a következő öt évben tovább bővül a trolihálózat, a piros buszok felbukkannak majd a Szilléri sugárúton, a Népkert soron, a Bérkert utcán is. Tervezik az **algólyi és a Rókusi vízmű második szakaszának beindítását is,** ahol a vizet parti szűrésű kutakkal nyerik. A kereskedelem az új üzletek, boltok létrehozása mellett nagy gondot fordítanak a korszerűsítésre, profilrendezésre, a meglévő üzlethálózat teljesítményének növelésére.

megfogalmazott: az intézmények működését kell elsősorban garantálni. Felszólalásában szorgalmazta, Szeged jobban számíton a városkörnyék, az agglomeráció tehermentesítő lehetőségeire, így a környéken az eddignél több lakás épüljön, mert így csökkenthető csak Szeged urbanizációs gondja.

Cseszko László a Széregi út környékének sorsát idézte fel, ugyanis ott évtizedek óta a hosszú építési tilalom miatt bizonytalanságban élnek az emberek és megnyugtató módon kellene rendezni a kérdést a tilalom felülvizsgálásával. Tóth Margit szorgalmazta, hogy a megváltozott feladatok eredményes teljesítésére időben és jól készítsék fel az intézményeket. Hozzászólásában arra kérte a tanácsot, hogy a majdani településfejlesztési hozzájárulás felhasználásáról a körzetek lakóival megvitattva döntsön. Az algólyi művelődési ház felújítását is javasolta. Király Zoltán országgyűlési képviselő a tanács pénzügyi és így gazdasági manőverezési lehetőségeit korlátozottan tartotta. A rendelkezésre álló anyagi forrásokból a város csak legkevesebb gondjait tudja megoldani. Különösen elmaradtak itélte az infrastruktúrahálózat fejlettségi színvonalát és a feladatoknál az elsők között jelölte meg Szeged szennyvíztisztító telepének építését. Szabó Mihály megfelelően tartotta az ivóvízellátást és reményét fejezte ki, hogy ez az állapot a jövőben sem változik. Bennek Tibor azt fejtette, hogy az infrastruktúra kiépítése nem mehet a termelő vállalatok fejlesztéseinek rovására. Hiszen elsődleges cél a gyártó kapacitások, a technológiák modernizálása. Azonban ez nem jelenti azt, hogy bármelyik gyár, üzem elzárkózna környezeté szépítésének angyai támogatásától. Deák Ferenc örömmel állapította meg, hogy a lakosság észrevételeit felhasználva a tanács a tervkonceptió kidolgozásánál. Így a célkitűzések között szerepel az Indóház tér rekonstrukciója, a Holt-Maros rendezése. Apró Antal országgyűlési képviselő a nemzetközi helyzet és hazánk gazdasági viszonyai között vont párhuzamot. Egyebek között hangsúlyozta, hogy ebbe kell beágyazni Szeged szűke szabott fejlesztési lehetőségeit is. Mivel az állam központi forrásból több támogatást — mint amennyi szükséges lenne — nem tud biztosítani, ezért a hiánvzó forrásokat a helyi erőforrásokból kell pótolni.

A felvetésekre Csonka István és Papp Gyula válaszolt és arra kérték Szeged országgyűlési képviselőit, hogy a város nagyobb, pénzügyes gondjainak megoldásához, mint például a szennyvíztisztító építése, a parlamentben a kormányzati szervektől is kérjenek további támogatást.

H. M.

## Műemlékvédők tanácskozása

Csütörtökön véget ért a műemléki albizottságok és a társadalmi bizottságok XIII. országos értekezlete, amelyet Pápan rendeztek a városvédő és -szépítő egyesületek képviselőinek, a műemlékvédelem társadalmi támogatóinak részvételével. A hazánk kilencezer műemlékének sorsát, gondozását áttekintő háromnapos eszmecsere bejelentették, hogy az idén a különféle forrásokból mintegy 200 millió forint jut a műemlékvédelemre; a pénz felhasználását az Országos Műemléki Felügyelőség hangolja össze. Szó volt a tanácskozáson a műemlékértékű kastélyok megmentéséről, hasznosításáról, elmondták, hogy erre a célra a Gazdasági Bizottság 1982-es határozata óta évente 60 millió forintot költ az állam.

A 350 hivatásos szakember és a műemlékvédelem önkéntes segítői három szekcióban tanácskoztak arról, hogyan lehet és kell megővni építészeti örökségünket. Hangzottak, hogy meg kell szüntetni a műemlékvédelmi munkákban mutatkozó ciklikusságot. Szóval tették, hogy a 25-30 évvel ezelőtti nagyarányú helyreállításokat nem követte a tervszerű és gondos fenntartó munka, ezért az épületállományban helyenként olyan károsodások keletkeztek, amelyeknek kijavítása sokba kerül. Kifogásolták a műemlékek kezelőinek gyakran tapasztalt közömbösségét, az eredeti építészeti jegyek módosítását, a környezet megkárosítását. Jó példaként említették az értekezleten, hogy Győr-

## Becsületes munkával a békéért

A gyermekét féltő gond- dal óvo édesanyját, a fát ültető kertész, az embernek hajlékot építő kö- művest, az acélt nemesítő kohászat, a puha kelmét készítő szövőnök, a gyógyító orvost, az álmodozó mű- vést és a világot járó sport- toltól összetekti egy erős ér- zelem: a béke vágya. Csak akkor van értelme minden alkotó emberi törekvésnek, egész életünknek, ha nyu- godt, boldog jövő reményé- ben nevelhetjük gyerme- keinket, unokáinkat; ha a csemetét sudár fává növelő éltető esőt és szeliden me- lengető verőfényt nem per- zseli fel a nukleáris vihar, nem dönti romba otthonun- kat, nem sodorja halálos veszedelembé az emberisé- get.

Hazánk békepolitikája ki- fejezi a társadalom minden rétegének óhaját. A nem- zetközi helyzet alakulása sürgeti, hogy a magyar bé- kemozgalmat tevékenységét folyamatosan megújítsa; összefogja a nemes cél ér- dekében a társadalom erő- it. Hagyományosan erős bá- zisai a békemozgalmnak az üzemekben dolgozó mun- káskollektívák, a műszaki és gazdasági szakemberek. A szocialista nagyüzemek- ben dolgozik az aktív ke- resők 56 százaléka — ami a politikailag is legaktí- vabb emberek millióit je- lentli.

A nagyvállalatoknak me- ghatározó szerepük van a népgazdaság előtt álló fel- adatok elvégzésében; ez azt is jelenti, hogy a munka- helyi kollektívák az általuk létrehozott új értékek me- gőrzésében, megvédésében közvetlenül is érdekelték; szerveztségük meghatározó eleme társadalmi rendse- rünk stabilitásának. A ta- pasztalat azt bizonyítja, hogy a feszült nemzetközi légkör hatására fokozódik a műhelyekben is az érdeklő- dés, a válságos helyzetek miatti aggodalom, és egyre többen keresik a legjobb módot békeakaruk kife- jezésére, a cselekvésre.

Bizonyítja ezt, hogy mun- kásgyűléseken, szolidaritási akciókban, baráti találko- zásokon, a szocialista brigá- dok értekezletein, és egyéb munkahelyi fórumokon hi- tet tesznek az emberek a béke ügye mellett. Felhasz- nálják erre a sportverse-

nyeket, emléktúrákat ép- pen úgy, mint különböző kulturális eseményeket. Az Országos Béketanács eddig is számos kollektívát és üze- mekben dolgozót tüntetett ki eredményes munkája elis- meréséül.

A több mint négymil- lió dolgozót tömörítő szak- szervezeteknek, és az if- júsági szövetségnek alap- vető szerepe van a béke megővására történő mozgó- sításban, a tájékoztatásban, az emberek meggyőzésében. Am ez a tevékenység még nem olyan folyamatos, nem annyira eredményes, mint azt az egyre erősödő bé- kevágy, és napjaink fe- szültségekkel terhes nem- zetközi viszonyai megköve- telnék. Még nem tudato- sodott kellőképpen az em- berekben, hogy a béke leg- főbb biztosítéka a szocialis- ta világrendszer gazdasági erejének növelése. Világo- san kell látnia mindenki- nek, hogy egyrészt: a jó minőségben, gazdaságosan végzett munka a békealap- feltételei közé tartozik; másrészt igen fontos a kor- szerű, a világban eligazo- dást nyújtó tájékoztatás. Az aktív közéleti tev- ékenység a békemozgalmat továbbfejlesztésének is köve- telménye.

A nagyszabású, demonst- ratív események mellett egyre inkább szükség van a kisebb munkahelyi kö- zösségekben szervezett be- zártogatásokra, amelyekben nem passzív hallgatók ves- nek részt, hanem gondol- kodva vitatkozó emberek. Ezek a kisebb fórumok az aktuális eseményekhez ka- pcsolódva módot nyújtanak a világgazdasági folyama- tok megismertetésére is, a nemzetközi kereskedelem, a kelet-nyugati kapcsolatok figyelemmel kísérésére. Így a békepropaganda a ter- melést hasznosan befolyáso- ló tényezővé is válhat.

Az egymással leginkább szót értők szövetségei az üzemekben a szocia- lista brigádok. Szerepük nemcsak a gazdasági mun- kában fontos, hanem a po- litikai tevékenységben, így a békemozgalmában is. Fi- gyelemmel kísérik a nem- zetközi helyzet alakulását, részt vesznek az országos békeakciókban, és számta- lan esetben kezdeményeztek már helyi eseményeket. Ta-

lálkozókat, gyűléseket szer- veznek, tiltakozó táviratokat fogalmaznak, melyben szo- lidaritásukat fejezik ki, ha veszély fenyegeti a nem- zetközi munkásmozgalmat egy-egy kiemelkedő harco- sát, vagy háború, terror pusztítja ártatlan emberek ezreit.

Sok-sok más módját is kimutatták már dolgozó emberek a szolidaritás ki- nyilvánításának. Vagy nem ilyenek tekinthetjük, ami- kor például az Alföldi Por- celángyárban dolgozó len- gyel munkások ügyes-bajos dolgait segítenek intézni az ottaniak? Amikor átadják munkában szerzett tapaszta- lataikat a másik országból érkezett, a béke fontosságát ugyancsak magáénak valló dolgozó társuknak, nyilván- valóan a szolidaritás gon- dolata is munkál tetteik- ben. Hasonlóképpen a Sze- gedi Textilművek dolgozói. A náluk „vendégeskedő” — valójában persze becsülettel dolgozó! — kubai lányokat távolról sem csak munka- időben igyekeznek segíteni. Mintha csak a mindennapo- kon akarnák mutatni, mennyire sajátja a kollekti- vának a nemzetköziség ér- zése. Az az érzés, amely a szegedi nemzetközi nép- táncfesztivál nemrégien vé- get ért napjaiban annyi for- ró estén nyilvánult meg, ahányszor csak fölléptek a tíz európai országból hoz- zánk érkezett együttesek. De bizvást sorolható ide az is, amikor a Szakszerve- tek Csongrád Megyei Taná- csa meghívására bármely nemzet fiai vendégeskednek nálunk, a szegedi találgatókra és or- késterekkel, kisebb-nagyobb csoportokkal. Szovjetek vagy portugálok, bolgárok, vagy éppen lengyelek, nemegy- szer elmondták már: otthon érezték magukat nálunk, mert az általuk megismert magyar munkások, értel- miségiek, parasztemberek mind kifejezték elkötelezett- ségüket a világbéke nagy gondolata mellett.

Aligha lehet számunkra, magyarok számára sok- kal fontosabb része a vilá- gban szerzett jó hírünk- nek, mint éppen ez; vagyis annak szüntelen bizonyítása, hogy mi valamennyien ér- dekeltek vagyunk a béke megőrzésében.

## Társadalom-orvos- tudományi kongresszus

● Budapest (MTI)

Az egészségügyi ellátás ha- tékonyságának erősítését vá- lasztotta fő témájául a Ma- gyar Társadalom-orvostudo- mányi Társaság VII. kong- resszusa, amely csütörtökön kezdte meg a munkáját Pé- csett. A témaválasztás idő- szerűségét az adta, hogy fel- szabadulásunk 40. évfordu- lója alkalmából az orvos- tudomány különböző ágaza- tai mérleget készítették az 1945 és 1985 közötti időszak fejlődéséről, s az objektív adatok azt jelzik: a lakosság egészségi állapota nem ja- vult olyan mértékben, mint ahogyan az orvosok számá- nak növekedése, az intéz- ményhálózat bővülése, a gyógyítás színvonalának emelkedése alapján várható lett volna.

A tanácskozás során a szakemberek sokoldalú elem- zéssel igyekeznek meghatá- rozni azokat a teendőket, amelyekkel tovább lehet ja- vitani a gyógyítás eredmé- nyességét. Ennek megfele- lően nemcsak orvosok vesz- nek részt a kongresszus munkájában, hanem közgaz- dászok, jogászok, szociológu- sok, demográfusok, pedagó- gusok is — összesen csak- nem félezeren. Külföldi ven- dégek is jelen vannak: Bul- gáriából, Csehszlovákiából, Lengyelországból, a Német Demokratikus Köztársaság- ból és a Szovjetunióból. Ugyancsak képviselteti ma-

gát az ülésen az Egészség- ügyi Világszervezet (WHO). Az orvostudományi egye- tem aulájában rendezett meg- nyitó ülésen dr. Csehák Ju- dit, a Minisztertanács elnök- helyettese tartott előadást a társadalom-orvostudomány előtt álló feladatokról.

Ezt követően dr. Medve László egészségügyi miniszter beszélt az egészségügy idő- szerű gondjairól, tennivalói- ról.

## Bányászok köszöntése

A 35. bányásznap alkal- mából az Ipari Minisztéri- um, valamint a Bányaiipari és a Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége

csütörtökön ünnepséget ren- dezett a SZOT Köz- ponti Iskolájában, ahol a bányavállalatok és az ágazat intézményei képvise- letében mintegy háromszá- zan vettek részt. Az ünnep- ségen megjelent Havasi Fe- renc, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Köz- ponti Bizottság titkára és Baranyai Tibor, a SZOT fő- titkára, s ott voltak a tár- sadalmi és tömegszervezetek képviselői is.

Az ünnepséget Lajer László, a bányászszakszervezet tit- kára nyitotta meg. Ezután Kopolyi László ipari mi- niszter tartott ünnepi beszé- det.

Ezután a miniszter kitün- tetéseket adott át: 40 bá- nyaipari dolgozó vette át a Bányász Szolgálati Érdem- érdem különböző fokozatait, ebből 31 gyémántfokozatot, amelyet az idén osztottak ki első alkalommal, azok között, akik a föld mélyén 30, illetve a külszínen 35 évet töltöttek el munkával. Ezenkívül hatan vették át a Bányaművelő Szolgálati Érdem- érdem arany és ezüst fo-

kozatát, 11-en pedig a Ki- váló Bányász kitüntetését. Az ünnepség Lajer László zárszavával ért véget. Ez- után az ipari miniszter fo- gadást adott a kitüntetettek tiszteltetésére.

Az ünnepség résztvevői megtekintették a Széncsaták hősei című kiállítását, ame- lyet a bányásznap alkalmá- ból rendezett a Magyar Munkásmozgalmi Múzeum és a Dorogi Szénbányák Vállalat Szakszervezeti Bi- zottsága a SZOT Központi Iskola Galériájában.

Ezekben a napokban több mint 40 bányavállalatnál és üzemnél tartanak bányász- napi ünnepséget, amelyeken 15-en veszik át a Munka Érdemrend valamelyik foko- zatát, 325-en a Kiváló Munkáért, 90-en a Kiváló Bányász kitüntetését, s több mint 15 ezren kapják meg a Bányász vagy a Bányá- művelő Szolgálati Érdem- érdem gyémánt, arany, ezüst, vagy bronz fokozatát. Ezen- kívül a bányásznap alkalmá- ból mintegy 13 milliárd forint hűségjutalmat oszt- nak ki a dolgozók között. (MTI)